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Cum se ,,valahisézà“-Séciau.
Braşovu, 28 Februarie v. 1895.

Pilele trecute se lăţise în pressa 
ungurésca o sei re grozavă“. Se 4icea, 
că în comuna Mikonjfalu din comi- 
tatulu Treiscaimeloru, Secuii de re- 
ligiunea romano-catolică îşi para- 
sescu „hi masse“ legea şi trecu la 
religiunea română gr. or.

Seir a acésta a iăcutii mare sen- 
saţiă în pressa maghiară, s'au scrisă 
articoli de fonda şi s’a daţii alarmă 
mare în tòta „lumea ungurésca“, 
pentru-ca se se scie şi audă, că „pa
tria e în periculu“, deórece —  vecji 
Dómne —  Secuii din Mikoujfalu se
valahiseză.

Intr’unulu din r.umerii trecuţi, 
luându şi noi notiţă de acésta spaimă 
„patriotică“, amu contestato temei
nicia ei şi amu adausu, ca prin noua 
alarmă dată de pressa unguréscà, de 
siguru, că se caută numai pretexte 
pentru a mai stórce vre-unu favoru 
dela guvernă, în scopulu de-a „asi 
gura“ pe Secui în contra „valahi-
sărei“

Şi nu ne-amîi înşelaţii în pre
supunerea nòstra. Plebanulu romano- 
catoiică din Mikoujfalu, cu numele 
Solyom Géza, pe care cestiunea, de 
faţă îlu privesce in modă directă, 
publică în numerulă mai nou ală 
lui „Erdélyi H iradó“ o întâmpinare, 
în care, dură ce scirea de mai susu
o declară ca o simpla „minciună“, 
ét’ pe autorulu ei de unu „calmnnia- 
toru josnică“, adauge:

„In timpulii păstorirei mele de 
trei ant în comuna Mikoujfalu, nici 
măcaru o singură familiă sè^uésca de re- 
ligiunea romano-catolică n ’a trecută la 
biserica română gr. or., ba din contră,
12 persóne au trecutu dela religiunea 
gr. or. în sînuiu bisericei romano-ca- 
tolice“ .

.Plebanulu catolică mai spune 
apoi, că Mikuujialu este o comună, 
care „în majoritate precumpanitóre 
e locuită de Români maghiarisaţî de 
religiunea greco-orientală, dintre cart

abia câţî-va înţelegi! şi vorbescă 
limba română. Ei trăescu unguresce, 
simtă unguresce, vorbescu unguresce, 
respeetézà ideia de stătu maghiară 
şi copiii şi-i crescu la scóla ungu- 
réscà“.

Acestea suntu mărturisirile ple- 
banului catolică dela Mikoujfalu, care 
pentru mai marea confirmare a ce* 
loră de mai susu, de-o dată cu în
tâmpinarea, publica şi unu estrasă 
din protocolulă curatoratului biseri- 
cescă, în care se adeverescu cele 
susţinute de elu.

Dèca plebanulu secui n’ar ii fostă 
necesitată sé aducă desminţirea de 
mai susu pentru a se justifica pe 
sine însu-şî, deórece pressa maghiară 
îlu făcuse responsabilii de pre
supusa „valahisare a Săcuiloră“ şi 
ridică grele învinuiri în contra lui
—  scirea colportată de foile ungu
resc! ar fi trecutu în analele patrio- 
ţiloru maghiari ca autentică, ar fi 

| fostu esploatată timpii îndelungată 
j din partea acestora ca mijlocii de-a 
aţîţa la „reacţiune“ faţă de Români 
şi ar fi servitù ca unii nou pretextu 
escelentă, spre a motiva în ochii 
lumei neorientate acelu neîntreruptă 
şiră de volnicii şi persecuţiuni, la 
carî Românii din Secuime, mai aleşii, 
suntu espuşî (|iînicu în modulă celu 
mai erudii şi necruţătorii.

A ş a  îşî sciu „motiva“ patrioţii 
maghiari persecuţiunile şi volniciile 
îndreptate în contra limbei şi aşe- 
cjaminteloru nostre de cultură na
ţională. Temelia edificiului, la care 
lucreză ei, este minciuna; pe min
ciuni a fostu clădită înainte de asta 
cu vre-o c}ece ani „Kulturegylet“-ulu 
dela Cluşiu, la a căruia înfiinţare 
se aducea ca pretextu deochiata „ve
rni aghiarisare a Maghiariloru vaia- 
hisaţî“; pe minciuni au fostu clădite 
tote instituţiunile de maghiarisare, 
câte s’au mai înfiinţată de atunci 
încoce, şi —  după cum vedemu —  
minciuna este şi astăcjî arma de 
lupta a tuturu acelora, cari mai ţină 
se-şî mascheze măcaru câtu de pu-

ţinu réutatea diavolică, cu care lu- 
crózá la subminarea individualităţii 
nòstre naţionale.

D ér póte va sosi şi pentru aprigii 
oşteni ai maghiarisărei timpulü des- 
amagirilorü, când vorü vedé şi se 
vorü convinge, că edifichilo clădită 
pe minciuni, minciună este. Măcaru 
atunci se voru reculege şi ei din 
ameţela, ce i-a cuprinsă, şi-şi voru 
da séma de faptele loră nechibzuite.

Deocamdată înse ni-se impune 
noue înşi-ne datorinţa, de-a ne da 
séma de cele ce cu atâta durere 
vedemu, ca se petrecii cu poporulü 
română din Secuime. Sute şi mii 
de suflete românesci s’au maghiari- 
satii, unele parochii române s’au 
desfiinţată cu totulu, scólele nòstre 
naţionale aprópe pretutindenea au 
apusă, ér bisericile române au ră
masă pustii, unele s’au derîmatu, pe 
câud altele din ele au ajunsă în pro
prietatea streiniloru.

Acesta este procesulă de des
compunere, prin care trece astăcjî 
poporulu română din comitatele se- 
CU68CÎ. Plebanulu catolică din Mi
koujfalu adeveresce însu-şi. ca acestă 
procesă de descompunere se conti
nuă cu celeritate mare, ér noi nu 
numai odată amu arătată cu date 
statistice, scriind ă cicli de articuli, 
că Românii din Secuime, alu căroru 
numeră atinge cifra de mai multe 
sute de mii. suntă în periculă de-a 
fi cu desevîrşire perduţi pentru noi.

Dér s’a trecută peste cestiunea 
acesta la ordinea Sortea câ
torva sute de mii de Români, pe 
carî molochulu maghiarisărei îi în
ghite de vii în vederea şi auc|ulu 
nostru, pare a preocupa în timpulü 
de astăc[Î mai puţină opiniunea pu
blică română, de cum ar fi de esem- 
plu chiaru şi numai ună simplu ar- 
ticulă de efiaru scrisă de-o fòia 
streină.

N ’ar trebui înse se perdemu din 
vedere proverbulă românescu, după 
care „mai aprópe de trupă este că
maşa, apoi sumanulă“. Sé grijimü

şi de alţii cum vomă griji, de ai 
noştri înse nici de cum nu trebue 
se uitămu, căci puterea nòstra în 
noi înşi-ne este a-se căuta mai în- 
tâiu şi numai în a doua liniă în 
prietenia altora, la carî de-altmin- 
trelea tineinu atâtă de multă.

Românii şi parlamentulü maghiarii.
Foile ungurescî publică cu multă 

satisfacţia unu estrasă dintr’unu ar- 
ticolă, ce ună condeiu bine plătită 
l’a scrisă şi publicată în oficiósa 
„Norddeutsche Allgemeine Zeitung“ din 
Berlină, asupra atitudinei politice a 
Româniloră din Transilvania îşi U n 
garia faţa cu parlamentulü maghiară. 
Dreptü cu dosita te dă mă şi noi 
acestü estrasu după „Egyetértésu dela
11 Martie. ; f|

„Numérulü lui „ Nordd. A l l g . Z t g so
siţii adl aici se ocupă, íntr’unü arfcicolü 
serisö cu multă temeinicie (? ?) de cestiu- 
nea română şi combate cu succesü una din
tre acusele mincinóse principale ale agita- 
torilorü valahi. Pornindü din vorbirea ţi
nută în parlamentö de Nicolae Şerbanfi, 
fóia berlinesă scrie, că acestö deputată ro
mână a sărita în apărarea unui astfelfl’ de 
lucru, faţă de care tocmai presenţa lui în 
parlamentö sarvesce, ca cea mai drastică 
desminţire. Este adecă politica de pasi
vitate a Valahilorü. Când Şerbanii susţine, 
că Românii suctQ avisaţ! la pasivitate în 
urma presiunei maghiarimei, nu póte sS-şI 
sprijinéscá aserţiunea, decâtfi cu aoeea, că 
pentru Români nu e favorabilii censulű 
electoralö. Cine să crédá acum într’o ast- 
felü de pressiune, când este sciutü urbi et 
orbi, că Românii, când au hotárítü pasivi
tatea, au fostü representaţi în parlamentulü 
maghiarö prin mai mulţi de 20 ómeni ai 
lora ? Şi chiar şi a4i, sub presiunea hotă- 
rîrei pasivităţii, nu combatü óre în modü 
eclatanta acusa lorti nedréptá 8 deputaţi 
de naţionalitate română, cari au locü şi 
vota în dietă? (Minciuni patentate. — 
Trad.)

„Românii şi-au luata de bună voiă asu- 
pră-le pasivitatea, ca astfelü, ca „apăsaţi“ 
şi „persecutaţi“ , să potă mai uşora deştepta
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A  treia di după intrarea în Abrudü, 
ai Kemény i-a succesü chiar se respingă 
.nü desparteméntü ală nostru, ce-lü ata- 
ase de cătră Câmpeni la loculű aşa nu- 
aitü „Căpruţa“ , persecutându-ne pănă la 
liociorulu de munte numitü „Poduri“ , de 
nde arunca rachetele, cari sburau peste 
JâmpenI în partea de cătră Certege, unde 
.i arnă fostă retrasă şi unde amă petrecută 
.óptea în castru.

Iancu se dusese la Vidra, ér noi ni- 
mü reîntorsă diminéta în Câmpeni, aflân- 
:0-ne a ici: eu, Vlăduţu, Iónü Russu din 
'idiiu, Alexandru Boeriu din Lechinţa, 
cobu Olteanu din Yaideiu şi cu 10 gar- 
şti. In Câmpeni nu amă aflată pe ni- 
enea, dér vet]endu-ne pe noi umblându

cu siguritate pe uliţe, a intrată totă lagă- 
rulă şi cu elă poporală refugiată în Câm
peni. Pe la 8 óre a venită şi Iancu din 
Vidra.

Totă în aceste momente, când spiri
tele între ai noştri se liniştiseră puţină, 
nisce strigăte estra-ordinare din partea 
„Poduriloră“ , au pusă în mişcare şi în tălpi 
pe toţi purtătorii de arme. La începută nu 
sciamă, ce póte fi causa, dér în urmă 
enigma s’a resolvată în modulă urmatoră :

Armata nòstra, persecutată în séra 
precedentă de Unguri, nu s’a retrasă totă 
în Câmpeni, ci dândă din calea inimicului, 
s’a postată de ambe părţile drumului prin 
pădure. Ungurii, în reîntorcerea cătră Abrud, 
au rătăcită pe mai multe căi din pădure, 
ér Românii, cari se adunaseră peste nópte 
în cete, au dată peste ei şi i-au făcută pri- 
sonieri (cam 120 la numeră). Pe aceştia, 
c’unu oficeră în frunte, îi transportau la 
Câmpeni, între strigăte puternice de „vivat“ , 
încâtă răsunau munţii.

Casulă acesta a insuflată curagiu în 
omenii noştri, şi încă în acea eli după

amódi, l ’amă atacată erăsî din patru părţi, 
ca nóptea să facă capătă luptei.

In 14 Iunie Kemény făcu o încercare 
de a-se înţelege cu noi, scriindă o epistolă 
lui Vlăduţă, propunéndu-i o conferinţă 
verbală. Vlăduţă însă îi răspunse, că nu 
mai are încredere în nici ună Ungură. Totă 
astfelă a păţit’o Kemény şi cu Balintă, 
care încă i-a refusată propunerea de-a 
merge în Abrudă la o conferinţă.

In urma acestoră refusuri, Kemény 
începu să se gándésca la starea deplorabilă, 
în care se afla óstea lui, care nu avea cu 
ce să-şi mai ţină sufletulă în óse în Abru- 
dulă jăfuită şi pustiu. Proviantulă, ce i 
s’a trimisă de cătră Ungaria, a fostă prinsă 
de harniculă preotă Groza, şi trupa, ce 
ducea acestă transportă, a fostă bătută şi 
pusă pe fugă încă la 12 Iunie. Oştea lui 
a recursă la bóbele de cucuruză, ce mai 
rămăseseră încă prin cele coşuri părăsite, 
din carî soldaţii îşi făceau cocoşi. Dér nu 
mai aveau acum nici de aceştia. De altă 
parte noi, schimbându-ne acum tactica, îlă 
atacam numai între 4— 5 óre după amédl, 
aşa câ pe când îşî îndrepta puterea arme-

loră asupra nostră, se făcea nópte, şi ei 
necunoscendă locurile, nu ne puteau face 
stricăciuni, şi ast-felă îlă ţineamă aşa di- 
cândă ocolită de tòte părţile.

In starea acésta, din partea nostră 
amă socotită, că e binevenită momenţulă, 

j ca să-i dămă ună atacă mai mare şi mai 
în regulă, care să fiă făcută de-odată şi 
din tòte direcţiunile. Acestă momentă îlă 
deciserămă să flă pe diua de 15 Iunie.

Insă Kemény n’a aşteptată, ca se în- 
cepemă noi, ci a începută elă ataculă asu
pra nostră. Elă se îndrepta cu peste 1000 
de omeni asupra lui Balintă, care se afla 
la Buciumani, unde-şi avea poporă înar
mată, însă cu multă mai puţină, decâtă 
inimiculă. Kemény atacà pe Balintă cu 
multă furiă, în desperarea lui, şi-î succese 
să-lă respingă, dér avisată fiindă Ciurilénu 
de cătră Roşia, acésta îi sări în ajutoră 
la timpă, aşa că lui Balintă i-a succesă 
acum a pune în fugă pe inimică pănă în 
oraşă. Totă în aceeaşi 4i> după amiadl, 
centrală şi aripa drépta de sub Vlăduţă

I ni-amă aruncată asupra lui Kemény, res- 
J pingendu-lă şi din acestă parţe până în
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faţă de ei compătimirea străinătăţii. Ce pri- 
vesce nedreptatea censului, artioolulö fóiei 
germane se provocă la împrejurarea, că 
afară de părţile Ardélului, în ţâra-mamă e 
în vigóre censü pe deplinü egalü. Ér în 
ţâra-mamă loouesoü aprópe douë milióne de 
Români, cari după plăcere potü să-şi tri
mită în dietă 12—15 deputaţi aleşî. Décà însë 
considerăm Ardealulü ca atare, e adevărat, că 
censulü acolo e mai nefavorabila, dér de altă 
parte Românii şi în privinţa numerică dis- 
punü de-o majoritate atâtü de preponde
rentă, încâtô şi acolo din lupta electorală 
ar eşi învingëtorï în 12—15 cercuri eleo- 
torale.

„Articolulü continuă apoi din cuvêntü 
în cuvêntü : „Raporturile suntü dér de na
tura, oă Românii n’ar trebui decâtü sô re
nunţe la pasivitate, — ca celü mai puţinfi 
socotindü — se dispună în dieta maghiară 
de celü puţinfi 25 deputaţi. Aceştia ar da 
unü grupü, de care ar trebui së ţină contü 
fiă-care guvernü, şi ale oărui gravamene 
tot-déuna ar afla ascultare şi vindecare“ . 
Acusa agitatorilorü români în strëinàtate, 
că Românii ar fi esohişl din parlamentü, o 
numesce articolulü de „minciună cutezată*, 
şi constată, că nu este mijlocü dela care 
ei s’ar résiné, când e vorba de a face efectü 
ieftinü în strëinàtate.

Articolulü finesce astfelü : „Ei stau 
departe de uşile parlamentului, ce le stau 
deschise, ca pe trëcëtorl së i facă a crede, 
că ar fi opriţi de-a întră în cameră şi de- 
aşl valora acolo drepturile lorü politice. Ei 
bine simtü, că plângerile lorü bucinate în 
lume s’ar reduce la unü minim neînsemnatü 
şi absolutü neinterasantü, décá ar renunţa 
la martiragiulü pasivităţii obstinate şi décá 
ar păşi în parlamentü cu cinste deschisă 
pentru causa lorüu.

V a  se 4i°ă Nâmţulu din Berlinü 
ne invita eu totadinsulü în dieta cu- 
metrilorü lui din Budapesta, ca 
acolo së ne dámü plângerile, şi ne 
asigurézâ de reuşită. Decâtü Românii 
din „erdélyrészek“ şi din „anyaor
szág“ suntü păţiţi deja, sciu ce plă- 
tesce „asigurarea“ guvernelor ii un- 
gurescí, şi mai pe susu de tòte ei 
nu se simtű de locü îndemnaţi aşi 
părăsi terenulü luptei de ac[ï, câtă 
vreme guvernulü şi dieta maghiară 
faurescü contra lorü legi draconice 
esterminátóre de limba şi naţionali
tatea română chiar în acelü parla
mentü, unde ne învită ei prin gla- 
sulü fóiei berlinese. Intrarea lorüîn- 
tr’unü astfelü de parlamentü ar în* 
sëmna despreţuirea naţionalităţii şi 
a aspiraţiuniloru lorü justa, ca po
pom cu trecutü istoricü şi cu drep
turi istorice la pámentulü pe care-lü 
locuescü şi pe care l ’au apëratü în 
vremuri furtunóse şi-lfi aperă şi aejï 
cu sângele şi cu avutulü lorü.

oraşti, respective în. posiţiunile din jurulü 
Abrudului. Nu mai puţinu bine i-a umblatü 
inimicului cu vitézulü preotü Groza la 
Stiurţu, care l’a decimatü rău într’o luptă 
înfocată, ce a tinutü pană nóptea târdiu.

Frântu şi bătutu din tóté părţile, în 
gorile dilei de 16 Iunie şi după 9 dile de 
lupte purtate cu mari pierderi, Kemény 
a datü ordinü armatei, ce-i mai rămăsese, 
să se gátéscá de plecare. Mai înainte însă, 
elü a luatü disposiţiunî, ca unü despărţe- 
méntü alü oştirei sale să se arunce ultima 
oră asupra lui Groza, ca se-şi mascheze 
retragerea cătră Zlatna. Era o negură désa 
în acésta di, când Kemény o porni la fugă 
ruşinosă, neobservatü de ai noştri, decátü 
mai târdiu, când se depărtase o bună cale
dela Abrudü. Pe drumü însă totuşi a fostü
observatü de Muntenii noştri şi la Valea- 
Cerbului, Buciumanil i-au făcut sé aibă clipe
amare şi înfiorătore, căci aprópe 200 din 
óstea fugară a lui Kemény, au fostü ucişi 
pe locü.

(Va urma).

„Politik“ şi desbaterile din camera 
ungară.

Piarulü „Politiku din Praga, vor- 
bindü despre desbaterile recente bu
getare din camera ungară, cu care 
ocasiune şi elü accentueză că „ca- 
binetulü Bánffy este celü mai slabü 
dintre tóté guvernele ungare de pană 
acum“, atinge şi cestiunea naţiona- 
lităţilortt, cjicéndü următorele:

Afară de raporturile dintre partide, a 
născutO mare interesü şi cestiunea naţionali- 
tăţiloră, care cu ocasiunea desbaterilorü s’a 
sulevatü de repeţite-orl. Contele Apponyi 
declară, că condiţiunea principală a ori şi 
cărei politice bune, chiar şi faţă cu con
cetăţeni de limbă nemaghiară, este respec
tarea legii şi necondiţionata respectare a 
drepturi lorü de libertate stipulate în con- 
stituţiune; şi contele Szapáry regreta, că 
representanţii naţionalităţilora nu suntü de 
faţă în cameră, şi designa, ca cheiă a des- 
legărei oestiunei naţionalităţilora, o proce
dere dréptà, o administraţia dréptá. Aceste 
însă, durere, suntü numai cuvinte frumóse, 
pe cari le*amü auĉ itü din gura celorü mai 
mulţi politicianl maghiari. Chiar şi Desi
dera Szilágyi, fostulü ministru de justiţiă 
şi actualulü preşedinte alü camerei, afirmà 
în vorbirea sa dela 14 Ianuarie 1892, că 
guvernulü nu numai tolerézá nisuinţele cul
turale „leale“ ale diferitelorü rasse nema
ghiare, cile şi promovézá şi le sprijinesce (!!); 
şi fostulü ministru de interne, Hieronymi, 
promisese în numele domnului şi măestru- 
lui séu Wekerle, la 1 Iulie 1894, în Cojocna, 
că guvernula va lua în considerare pos
tulatele îndreptăţite ale naţionalităţilora.

Faţă cu punctele aceste ínsé, fo
losite de guvernü în termeni ca „ni- 
suinţe culturale leale“ şi „postulate în
dreptăţite“, coQceptulü naţionalităţilora di
feră fòrte multa de cela sia guvernului. 
Naţionalităţile nemaghiare, durere, n'au de 
aşteptată nimică dela nici unu guvernă ma
ghiară, fiă şefula lui Bánffy, Apponyi séu 
Szapáry, ajungă la putere una séu cealaltă 
dintre partidele existente maghiare. Cu tote 
că coutele Apponyi în verbirea sa dela 
22 Februarie ĉ ise, că nu aprobă disconsi- 
derarea şi mijlócele, cu cari baronulü Bánffy 
voiesce sé susţină caracterula naţionala alü 
statului ungarö, totu-şl, când şefula actualü 
alü partidei naţionale ar şede în fotoliula 
de ministru-preşedinte, naţionalităţilora ne
maghiare nu li-ar merge întru nimica mai 
bine, decátü sub Tisza, Szapáry, Wekerle 
şi acum sub Bánffy. Că ele nu au de spe- 
ratü multa nici dela partida poporală nou 
formată, care a luatü în programulü sèu 
deslegarea dréptá a oestiunei naţionalitâţi- 
lora, dovedesce discursulü maghiara-şovi- 
nistü ala celui dintâiu deputata alesü pe 
basa acestui programü íntr’unü cerca elec
torala slovacü, Dr. Zeienyák. Prevenirea, 
cere li s’ar arăta loru, e caracterisată prin 
aceea, că contele Szapáry voiesce, să le 
cedeze lora, cari dór au majoritatea în po- 
poraţiunea statului, doue-cjecl de mandate 
şi că tota acela conte Szapáry a putută 
sé declare între aprobările întregei camere, 
că „naţionalităţilora nu li-e iertatü sé uite 
de posiţia favorabilă, în oare se află în 
Ungaria“ . In adeverü, brutalitatea fostului 
fişpanfi alü comitatului Bistriţă-Nâsăuda e 
totu-şi mai puţina răspingătore, decátü fă- 
ţăria contelui Szapáry.

Starea politică şi parlamentară decă 
c}ută din Ungaria, luptele înfocate dintre 
partide, miseriile agrare şi financiare, au 
născuta în unele cercuri politice din Peşta 
temerea, că săr'oarea milleniului maghiara, 
în lipsa pregâtirilora suficiente, ar suferi 
una fiasco.

Cu cestiunea acésta s’a ooupatü di- 
lele trecute comisiunea regnicolară esmisă 
pentru pregătirea s^-rbăriiorfi milleniului 
într’o şedinţă ţinută sub prezidenţia lui 
Széli Kálmáu.

După-ce a vorbitü Thaiy in cestiunea 
ridicărei statuei lui Árpadű, după-ce W e
kerle a susţinuta, că suntü suficienţi 15—
20,000 fi. pentru fiă-care statuă, şi dapă-ce

ministrulQ-preşedinte Bánffy a primitü pro
punerea lui Thaly şi Wekerle, declarânda 
tot-odată, că va lua tòte disposiţiunile de 
lipsă, a luata cuvéntulü.

Horánszky, care 4ise> c* î°  cercurile 
interesate în cestiune s’au ivitü griji se
rióse, că nu se vorü puté face pănă în 
1896 pregătiri în moda demnü pentru re- 
putaţiunea naţiunei maghiare şi a ţării. Eia 
(Jise apoi, că află de absolutü neoesarö, ca 
cestiunea acésta să se discute nu numai 
din puncta de vedere politica, ci şi din 
puncta de vedere financiara şi economicü 
şi rógá pe guvernü, ca se pună cestiunea 
amânârei serbâriloru milleniidiu.

După Horánszky vorbi Miinnich Aurel 
atrăgenda atenţiunea guvernului asupra 
oestiunei podurilora din capitală.

Conte Dessewffy Aurel íntróbá pe 
guverna, că are budgetula necessra pentru 
sărbările milleniului?I

Dr. Wekerle vorbesce contra amânării, 
căci o amânare ar compromite totă aface
rea. Eiü observă de altfelü, că amânarea 
esposiţiei milleniului ar fi împreunată cu 
mari pagube pentru singuratici, atátü din 
capitală, câta şi din provinciă.

Ministrala de comerciu Daniel nu 
crede de motivată amânarea esposiţiei mil- 
lenare, din potrivă elü este convinsü, oă 
esposiţia se va pregăti la timpü şi va 
succede. Acésta o declară cu tótà ho- 
tărîrea.

Contele Zichy E. crede, că esposiţia 
nu este într’atâta regnicolară, cátü mai multü
o esposiţiă a capitalei.

Széli Kálmán aprobă propunerea lui 
Horánszky şi dă espresiune convingerii sale, 
că nu surită tote pregătite de ajunsă.

In urmă ministrula-preşedinte Bánffy 
şi naşulü său Tisza Kálmán combătură 
amânarea.

rHazânka ocupându-se de acéstá şe
dinţă a comisiunei regnicolare 4i°e> c& pă
rerea lui Horánszky este cu totulü îndrep
tăţită în actuala stare politică şi parlamen
tară sdruncinată. „Nu e însă de locü opor
tuna, a-se amâna serbarea milleniului, căoî 
aşa ceva ar strica atâta înafară, câta şi 
înăuntru naţiunei, In viaţă politică şi 
socială din Ungaria trebue să fiă atâta 
putere, ca Maghiarula să fiă scutita de 
acéstè ruşine“ , — esclamă „Hazánk“ .

S O I R I L E  B I L E ! .
9

28 Februarie.

Contra congresului stndenţiloru ma
ghiari în Budapesta. Din inoidentula ser
bării mileniului se va întruni în Budapesta 
una mare congresa alu studenţilora, ia care 
vora fi invitaţi toţi studenţii dela univer 
sităţiie din străinătate. Foia germană nAll- 
deutsche Blăter“ scrie din inoidentula aoesta 
una articolfi, în care ia posiţiă contra par- 
tioipării studenţiloru germani la Congresula 
din Budapesta şi c^06 la urmă: „Ar f i  cu 
multă mai recomandabilă a merge la Congre- 
sulă generală ală studenţiloră din Bucureşti. 
Prin acesta tinerimea germană şi-ar ma
nifesta cu muita mai simţită părerea faţa 
de asupritorii maghiari, decâta decă s’ar re
ţine a merge la Congresula din Budapesta“. 

— o -  -

Urinsşulu lui Aibrecht. După sciri 
sosite din Yiena, e aprope sigura, că ins- 
pectora generala ala armatei va fi archi- 
ducele Eeiner, com&ndantula suprema de 
ac|l ala Landwehr-ului austriaca.

— o —

Matriculele de stătu în comitatulu 
Coşiocnei. In adunarea dela 11 Martie a 
comitetului comitatensa din comitatula Co
şiocnei s’a făcuta una proiecta în ceea ce 
privesce purtarea matriculelora de stătu în 
acela comitata. In sensula proiectului, în 
oraşula şi comitatula Coşiocnei ar fi 66 de 
„cercuri matriculare“ . Cercurile vora fi îm
părţite după notariate, afară de unele es- 
cepţiuni. Cu conducerea matriculelora vorQ 
fi însărcinaţi de regulă notarii, afară de 
caşurile, unde notarilora nu li-se vora putâ 
încredinţa matriculele fiă din causă că sunta 
prea ocupaţi, fiă „din caase personaleu. Ca 
remuneraţia pentru purtarea matriculelora 
s’au destinata câte 200 fl. celora ce sunta 
în oficiu, er celora ce nu sunta în oficiu

câte 800 fl. la anü. In acesta comitata &§&•■ 
dérá purtarea matriculelorü va fi înerediD-p 
ţaţă mai cu sémá notarilora. Dintre solgă** 
birëi sunta luaţi în proiecta numai celü 
dela Ormenişulfi de Câmpiă, dela Almaşiu 
şi dela Mociu ; dintre învăţători numai 4 
inşi suntü luaţi în prospecta, cari toţi suntü 
învăţători la şcolele statului. Restula 'pur- 
tătorilora de matricule vora fi recrutaţi din
tre notari.

— o —
Camera inagnaţiloră va tiné cea mai 

de aprópe şedinţă publică în 20 Martie n.
In şedinţa acésta t*.r fi se se desbată pro- 
iectula de budgeta pe 1895, ér în şedinţa 
următore cele două p r o ie c t e  b is e r ic e s c i  po 

l i t i c e .

Bòia micului principe Carolu. „Mo
nitorulü oficiala“ publică următorula bule 
tinü asupra bóléi principelui Caroiü : „Joi,
28 Februarie, Principele Carola a càcjutü 
bolnava de croup (diphteria laringelui). 
Bòia s’a presintata cu caractere destulő de 
grave. D. doctor Babeşa, însciinţata ime
diata, a făcuta o injecţiune cu ser antidiph- 
teric. Nóptea următore, iminenţa unei tra- 
cheotomii, putêndu-se produce dintr’onö 
momenta într’aituia, D. doclorü Leonte a 
fosta chiămata pentru a veghia împreună 
cu mine pe Micula Principe11, piua de 24 
Februarie, care diminâţa se anunţa mai 
bună, a lăsata încă multa de dorita, tem
peratura mănţinendu-se ridicată şi dificul
tatea respiraţiunei continuando ; nóptea a 
fostü ceva mai liniştită. S’a fácuca o nouă 
injecţiune cu ser antidiphteric, pe lângă tra- 
tamentuia instituita deja. piua de astăzi, 
25 Ferbuarie, a fosta cu multa mai bună. 
Temperatura, care s’a mănţinuta la 38°5 a 
începută să scadă cătră seră. Respiraţiunea 
asemenea a devenita cu multa mai uşoră. 
S’a f'ăouta o a treia injecţiune cu ser aati- 
diphteric. Esamenulü bacteriologica a de
monstrata esactitatea diagnosticului şi gra
vitatea lui. S’au găsită bacterieie speciale 
diphteriei asociate altorü bacterii ({strepto
coci). Durata maladiei, (care se anunţă sub 
auspicii atâtü de rele şi care ar n trebuitü 
să evalueze fòrte repede), pe de o parte, 
scăderea temperuturei (88°) cătră séra, pre
cum şi uşurarea simţii0re a respiraţiunei, 
pe de alta, ne permiţa a spera, că&far&da 
complicaţiunl posibile, dér nu probabile pri
mejdia cea mare prin care a treout Principele 
Carol póte fi considerată ca înlăturată. 25Fe
bruarie 1895 10 óre séra. D r .  C a n P w u z in o .— lü  

ejiua următore fiarele dia Bucuresci au anuu- 
ţatfl, că micului principe îi este măi bine, 
trecêndü peste crisă. Dér eri éràsl s’a au- 
4itü, că starea sănătăţii principelui Carolò 
in s p i r ă  n c u ë  î n g r i j i r i  m e d ic ï l o r û .  M. S. Re
gina, principesa Maria şi principele Ferdi
nanda veglneză necontenita la patula co
pilului,

—o—

Bolă nouă, medicină nonă. Iu Berlini! 
s’a ivita o bolă nouă, care se pare a fi o 
specie & influenţei şi s’a constata mai alesü 
în partea Fridrichstadt a oraşului. Noua 
boiă consistă in aceea, că-i cresca omului 
nisce bube în gură, pe limbă şi în gàtü, 
cari facă imposibilă vorbirea şi înghiţirea 
mâncărilora mai vértóse. Ilü ţine pe omù 
cani 6-*8 cjile, în care timpü ilü siăbesce 
de totü. Sa c ĉe) c& eö ê cantagiosï, pen
tru că în unele familii au căpetat’o câte 
patru inşi de odată. — Totü acum s’a des
coperita în Anglia o nouă medicină, nu
mită „Baptisia“ , cu care homeopaţii en* 
glesi vindecă influenza cu succesù in timpù 
scurtfi. După cum spane fòia englesă „Ho- 
meopathie W orld“ , „Babtisia“ este tota 
aceea în contra influenţei, ce este seralii 
ia vindecarea difteritei.

—  o —

Patriarchulü Brancoricl acusatu. Io 
contra patriarchului sérbeseü George Bran- 
covici a înaintata la tribunalulü dia Zom- 
bor advocatulü Dr. loanü Gruici acusà, ci 
patriarchulü ar fi înşelatfi şi defraudai, 
Tribunalulü însă a sistată procedura penali " 
contra lui Brancovioi pe moti vuia, că fap
tele punibile indicate în acusă deja sunti! 
prescrise, astfelü că pe basa codului penalü 
nu se potü pedepsi.

-o —

Interpelare în causa miiierüoru delà 
Uióra. In şedinţa delà 9 Martie a dietei 
unguresc!, deputatula Horánszky Nándor 
presenta ministrului de finance plângerile 
muneitorilora dela minele de sare din Uióra, 
interpelându-la tet-odată, décà e aplicatü 
a dispune, se se facă fără amânare o cerce-
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■  tors rigurósá în eausă, ér abusurile even-
■  tuale a-le pedepsi? Ministrulü a deolaratü
■  oi dia lipsa de date nu póte încă răspunde
■  ia acéstá interpelare, dér spune, că încă
■  înainte a dispusă sè se facă cercetare în
■  causă, şi déoà se va constata, că s’au făcuţii
■  âbtisurl, elő le va pedepsi cu asprime.
■  Scimö, că între muncitorii dela minele din
■ Uióra, partea cea mai mare suntă Români.
■ Plângerile iorü ne sunta cunoscute în parte.
■ —o—
I  D-şora Bârsescu va da încă a(}î, Mer-
■ curi şi Joi representaţiunl. Aflămă cu plă- 
Icere, că la sosirea artistei în Braşovă d-ua
I  Eufemia Kertsch i-a oferitü cu multă ama-
■ Militate unü apartamentü în casa d-sale, pe 
Icátü timpü va petrece aici.
I —o—
I Logodna principelui de Aosta, ţ)iarului
■ „Posi“ din Berlina i*se scrie din Roma, că
I în cercurile curţii italiene se vorbesce multö 
Idespre logodna principelui moştenitorii ita
liani! cu Helena, principesa de Orlean.
■ Principesa Helena de Orleau s’a născută la 
113 Iunie 1871 şi e a doua fiică a contelui 
Ide Parisa Ludovico Filipö. Principele Erna- 
í r ó  de Aosta s’a născuta în 1869 şi e cela 
Imái tinérü fiu alù prinoipelui ;Amadeu de
I Aosta.
I _  o—

| Leopold de iSacher-Masocli, cunos- 
liutnlfi scriitoră germana, a muritü alaltăerî 
Ila moşia sa din Hessa. Eia şl-a câşti-
I gatti renume cu scrierea de novele, ro- 
! mane, drame sociale şi comedii. A  foştii 
Unulă dintre cei mai populari poeţi ai tim- 
ifului moderna, cunoscuta ca realista pa- 
[ «iernată.

— o—
Copi In pii síi în tèrga. In piaţa săp

tămânală din Giula, femeia ţiganului Lakatos 
adusü în tèrga spre vèndare una băiata 

Uè 8 luni, ceréndü dela cumpără torü pre- 
ţultl de 1 fi. v. a. Mai multora femei li-a 

rbàtuta la ochi băiatulă grăsuliu, bine fă- 
•cutö. şi negriciosü, dér n’au cutezată sé 
promită nimicü pe eia. In sfîrşitu o babà 
de 60 ani, luându-şî curagiu, a oferita ţi- 
ganeei 60 cr. pentru copila, dér aoésta a 
•declarata, că nu-lü vinde mai .josü de 1 fl. 
Térgula nereuşinda, afacerea a ajunsă la 
poliţiă, unde femeia Lakatos a declaraţii, 

ea a căpătata copilulü dela o altă fe- 
meiă, ca să-iă lăpteze, dér că de 6 luni n’a 
primita nici o remunerat,iă, din care causă 
l’a adusCi la oraşă sé-la ven4ă cui îi trebue. 
Uenorooitnla băieţela a fosta dată, în urma 
aoésta, unei femei cinstite pentru îngrijire, 
ţi contra mamei denaturate s’a pornita in
vestigaţia.

—■ o -
Concertò. Mâne seră va concerta la 

restaura ntula Fleischer (Sorea) musica d-lui 
lancu Găluşcă şi fiiula, cari acum s’au re- 
întorsă din Rusia, unde au concertata timpö 
-de vre-o şâse luni.

Teatru germanii,
J )-ş6 ra  A g a t l ia  B â r s e s c u  e a  o.spe.

Când o erfcistă de talia d-şorei Agatha 
Sârscscu vine într’una oraşa ca alfi nostru, 
acesta este în sine una evenimenta, ce 
|)uoe în mişcare pe toţi iubitorii de artă. 
Pentru Românii braşoveni visita marei ar- 
iiiste are însă una farmecă deosebita, căci 
«elorQ mai multî li se dă pentru prima-oră 
•ocasiunea de-a vede şi de-a admira în pres- 
taţiuni 1© acestui mărgăritaru între actorii 
dramatici ai timpului nostru, talenlulă şi 
facultăţile eminente, sîrguinţa şi energia de 
ferii a unei Românce.

D ş6ra Bârsescu a adusa cu sine una 
îenurne bine stabilita în lumea mare ger
mană. Nu noi îi voma face deră elogiurile, 
•ci rolulă nostru este mai modesta, p6te şi 
mai mulţămitoră: să ne bueurămG, că ni-a 
foştii data a gusta aseră rara plăcere, ce-o 
oferă ascultătorului arta adevărată, fiă ea 
îmbrăcată şi în haina limbei germane — 
-căci, fatalmente, raporturile teatrale şi dra- 
m&turgice de dincolo, ori alte împrejurări, 
sn’au permisa ca marele talenta ală elevei 
-de odinioră a conservatoriului din Bucu- 
jescl să’şl potă desfăşura strălucirea sa pe 
ficena română.

Primula debuta ala d-şorei Bârsescu

pe soena de aiol a fosta ca „Magda“ în 
piesa „Heimath“ , scrisă de eelebrulü dru- 
maturgü modernü Sudermann.

„Magda“ este eroina, ímprejurulü că
reia se desfăşură tótá acţiunea acestei piese. 
Ea ne presentă tipulü şi caracterul a unei 
femei, oare, părăsindă oa fată casa părin- 
téscá, umblă prin lume şi după multe nea
junsuri şi aventuri ajunge a-şl câştiga re
nume şi avere oa celebră cântărâţă. In 
mij locuia triumfurilora ei ea îşi aduce 
aminte de familia sa, din sînula căreia fu
sese isgonită, pentru-că n’a voita să se su
pună voinţei de ferü a tatălui său. Se de
cide a visita oraşula ei natala condusă mai 
multü de unü sentimenta de résbunare; 
s’arate ea ce s’a făcuta din fiica urgisită. 
Tatăla ei, una locotenenta-colonela în neac- 
tivitate cu principii severe morale, se opune 
mai întâiu a-o primi în casa sa. Dér inter- 
v ne preotulü din locă, care ceruse odini
oră mâna Magdei, însă respinsa de ea 
se resignase şi nu voi a se mai căsători, 
căci o iubia numai pe ea. Acesta stăruesce 
acuma în moda desinteresatü pentru a îm
păca pe Magda cu familia ei şi reuşesce 
a mijloci primirea ei în casa párintéscá.

Aici ínsé Magdei tóté ’i se piră 
prea strîmte, ea obicinuită la viaţă de oraşa 
mare, cu alte vederi despre lume, nu se 
mai póte înţelege cu părinţii săi, numai 
pentru sora ei mai tenără are o deosebită 
atracţiund, se face protectórea ei şi îi pro
mite a-i da cauţiunea de lipsă, pentru ca 
să se potă mărita după una sub-locotenenta. 
Tatăla Magdei, care suferise multa din 
causa ei, mereu preooupata de onórea casei 
sale, voia sé-i cunoscă trecutulă. dér ea 
evita de a i-’la descoperi. Atunci apare pe 
scenă unü consiliară guverniala, cu care 
cântărâţa avuse relaţiunl. Matrda se vede 
silită a descoperi tatălui ei, că are şi o 
fiică dela acela bărbata, care a părâsit’o 
ou necredinţă, lăsându-o în cea mai mare 
miseriă. Bétránula colonela se decide a cere 
satisfacţiă dela seducătorul fiicei sale. Atunci 
intervine din nou preotula dezinteresata şi 
înduplecă pe „Magda“ a salva liniştea tatalui 
ei, priminda sése căsătorescă cu consilierulü, 
care se vede asemenea silitü a-i cere mâna. 
Asupra unui puncta însă nu se pota învoi. 
Consilierulă se opune a ,primi pe copila 
lora în casă, ca se nu dea lumei ocasiune 
de a cârti; atunci sentimentuia de mamă 
ala Magdei se revoltă şi’la dă pe uşă afară. 
Urtnézá o scenă forte agitată între Magda 
şi tatălă ei, care pentru repara-ea onórei 
insistă ca totuşi se se mărite, pănă ce fiica 
lui îi mărturisesce, că n’a avuta relaţii 
numai cu consilierulű. Atui cI bétránulü 
colonela se repede c’unü revolveiü asupră-i, 
în momentula acela ínső cade mortü lovita 
de apoplexiă.

D-şora Bârsescu ni-a făcuta să ve- 
demă o „Magdă“ , pe care nici autorulu 
nu şi-a putut’o dori mai perfectă. Cu-o 
măiestriă admirabilă a sciufcű sé dea viaţă 
acestui rolü pănă în cele mai fine nuan
ţări ale lui. Ou-o virfcuositate neîntrecută 
sărea dintr’o lume de idei şi de sentimente 
într’alta, înfăţişânda luptele sufletesc! ale 
femeii, care se depărtase aşa de multü de 
moravurile casei părintesc!, deră a căreia 
inimă se lupta necurmata cu simţula de 
datoriă şi cu iubirea de mamă.

Tóté însuşirile bune şi rele aîe Mag
dei, firea ei uşoră şi totuşi neînduplecată, 
mândria şi capricieîe artistei resfâţate, ener
gia ei în luarea de hotărîrî grabnice şi des- 
peraţia, ce-o cuprindea védéndu-se ea, 
cântăreţă adorată, în cătuşele conveniea- 
ţelora casei părintesc*, bunătatea inimei, ce 
a dov> difc’o mai alesă faţă cu sora sa şi 
admiraţiunea ce-o păstra pentru desintere- 
satulü ei amica, din tóté aceste d-şora 
Bârsescu a făcuta una întrega, pres n- 
tându-ne una caractera de femeiă, aşa 
cum în adevérü se găsesoe în lumea mare 

de acjl.
Ou cea mai mare încordare publículü 

urmărea fiă-care mişcare a artistei şi se de
lecta la joculü ei plina de spiritü şi de 
temperamente, aplausele lui sgomotóse 
şi însufleţite o rechiămară pe seenă de re- 
peţite-orl după fiăcare acta.

Teatrulü era índesuitü. Multă lume 
din societatea română. Când a apăruta pe

scenă, artistei i-^’a oferita din partea d6m- 
nelora române de aici o Ura frumosă de 
fiori naturale, de cari aternau pantlicl tri
colore, şi i s’au aruncata mici buchete de 
fiori.

Raporturile sanitare
şi mişcarea populuţiunei în Braşoru, 

în anulă 1894.

înaintea nostră avemü raportulü des
pre starea sanitară şi mişcarea populaţiu- 
nei din oraşula Braşova, în anula trecuta 
1894, din care raportü estragemü umátó- 
rele date :

Raporturile sanitare şi mortalitatea în 
jumătatea întâiu a anului au fostü nefavo
rabila, dér cătră finea anului s’au îmbună
tăţită. In luna lui Februarie s’au ivitü corii 
(Masern), cari în Aprilie au luatü caracterü 
epidemica şi au durata pănă în Septemvre, 
fără ca să fiă mortalitatea însă considera
bilă. Cyt încetarea corilorü s’a ivita crupulű 
însă nu în modü epidemicü, şi puţini 
copii au muritü în acéstá bólá.

Anulă trecutü s’a finitü lucrarea 
apaductului, care are o infiuinţă bine-făcă 
tóre, din punctü de vedere sanitara, asu
pra poporaţiunei; mai alesü s’a micşorată 
prin acésta numérulü casurilorü de tifus, 
cari în 1893 au fostu 110, ér în 1894 nu
mai 26, şi şi dintr’acestea 4 s’au importata 
din afară.

Conforma statisticei generale în anulü 
trecuta s’au bolnăvită : în cori 527, în dif- 
teritis 28, scarlat. 9, orupü 77, vărsata 
51, tifusü 26, friguri de nascerl 10 şi în 
influenţă 28de individ!; au muritü: în dife- 
ritis 10, scarlat. 2, cori 37, crupa, 46, ti
fus 10, friguri 6, aprindere de plămâni 
41, tuberculosă 96, catarü de intestine 80 
de persóne. Deci au muritü de toţi 791 de 
persóne, dintre cari 415 de genula bărbă- 
tesca şi 376 de genulü femeiescü. Dintre 
cei morţi 82 au fostü străini. Copii născuţi 
morţi au fosta 41. Astfel a tota pe 1000 
ómenl se vinü 25.7 caşuri de decesü. In 
vieţă s’au născuta 887 copii, dintre cari 
456 de genulü bărbătesca şi 431 de genulü 
femeiesca, aşa că pe 1000 de locuitori se 
vinü 28.8 caşuri de nascere. Suma totală a 
locuitorilora este 30.739.

Făcându-se calculü după singuratice 
confesiuni, au muritü: rom-eatolicl 195 (98 
bărb. 97 fem.), evangelicl-luterană 141 (72
b. 69 f.) heiveţieni şi unitari 56 (35 b. 21 
f.), greco-orientali 303 (114 b. 159 f.) israe
lul 14 (9 b. 5 f . ) ; s’au căscuta în viâţă: 
rom.-catolicl 243 (132 b. 111 fi), evang.- 
luth. 232 (115 b. 117 f.) elveţieni şi uni
tari 55 (30 b. 25 f.), greco-orientali 332 
(168 b. 164f.) israeliţl 25 (11 b. I4f.).

Luânda în considerare améndóue mar
ginile vieţii, reiese, că în cei dintâiu ani 
ai vieţii au muritü 198 (112 b. 86 f.) indi
vizi, ér în etate de peste 80 ani 32 (16 b. 
.16*£).

Imormentărî din oficiu s’au făcută 10 
dintre cari 6 caşuri se referü la sinucigaşi, 
ér 4 la nenorociţi.

Câtu se cheltuesce cu fumatulu ?
Pe câud representanţii poporului în 

parlamentulù ungarù se piànga, că po- 
porula sărăcesce şi se ruinézà economi- 
cesce, şi că anula 1894 a fosta fòrte ne- 
favorabia din puncta de vedere financiara, 
direcţiunea reg. ung. a regiei de tutunu 
vino şi constată cu date nerésturnabiie, că 
poporaţiunea Ungariei în anula 1894 a 
consumata mai multa, ca patru-faci şi sése 
milióne florini în tatuna şi ţigări. Venitele 
din tutunu. in anula trecuta au fostù cu 2 
milióne fl. mai mari, ca in 1893. Astfeia 
dér în Ungaria pe fiâ-care omù cada, ca 
spese pentru tutunu, pe una ană 2 fl. 70 
cr., luânda şi aceea în considerare, că aci 
încă nu s’a lăţitu între dame fumatula, ca 
în alte părţi.

Conforma dateloru statistice, în Un
garia s’au fumata anula trecuta 530 mili- 
oue ţigări şi 670 milióne ţigarete. Décà 
iuăma, că in ìntrégà ţ0ra fumeză 4 m;li- 
óne individ!, atunci pe fiă-care dintre ei 
cada pe una ana 132 ţigări şi 163 ţigarete 
şi la acestea mai sunta încă de a-se adă-

oga tutunula importata, tutunulù de lu
lea şi cela de specialitate, cari asemenea 
formézà una cuantă considerabila.

Consumula ţigărilora a crescută forte 
multQ faţă cu anula 1893, astfelù ìncàtù 
în a. 1894 s’au trecuta 28 milióne ţigări. 
De cea mai mare popularitate se bucură 
„Scurtele“ , din cari anulâ trecuta s’au con
sumata 232 milióne. Urmézà apoi „Porto• 
ricou cu 65 milióne, „ Verginia“ cu 36 mii. 
hCuba-Portolicou cu 71 mii , „Britanica* ou 
31 mii. şi ^Trabucco“ cu 15 milióne.

De aci se póte deci vedé câţi ban! 
se prefaoù în Ungaria într’una anù în 
fumù.

Dare de sâmă şi mulţămită publică.
Braşovu, 26 Februarie 1895. 

Cu ocasiunea petrecerei cu dansü aran
jată în 4 1. c. de Reuniunea femeilorü ro
mâne din looü, au bine-voifcü a contribui 
peste taxa biletului de 1 fl. 50 cr. urmă
torii P. T. Domni: Aurelü Barcianu din 
Orăştia 1 fl. 50 cr., Cápitanulü Biju 50 cr., 
Căpit. CernocracöO cr., N Henţu Selişte 1 fl., 
Alexandru Klenk 2 fl., Gerö László 1 fl 50 
cr., Prefectula Braşovului Michaila de Mau
rer 8 fl. 50 cr., Laurenţiu Maximilianü 2 
fl., Steli MihalovicI 2 fl., Silviu Moldovanü 
Orăştie 1 fl. 50 cr., Diamandi Manole 50 
er., Dr. Adolf Mandl 50 er., Valeriu Popü 
din Bánata 3 fl. 50 cr., Nieulae Popovicí 
3 fl., Dr. Dumitru Popă 1 fl. 50 cr., Dr. 
Scefanü Popü din Aradü 1 fl. 50 cr., Dr. 
Arpad Papp 50 cr., Iorgu Stănescu Ploescl
8 fl. 50 cr., Mihailü Stănescu 5 fl. 50 cr., 
Dumitru Stănescu 4 fl., Constantin Saşu 
Bucuresci 8 fl. 26 cr., Rusu Şirianulă Si- 
biiu 1 fl. 50 cr.; Comeruiantulü Schütz 8 fl. 
50 cr., Dumitru Yulcu din Selişte 1 fl., 
Căpitanula Visoina 50 cr.

Prin D-na Elena A. Popovicí s’au co
lectată dela Maria A. Popovicí 10 fl. 
50 cr.

Prin D-na Elena Săbădeanu s’a colec
tata : Familia Bancotescu din Brăila 10 fl , 
Ioanü R. Petcu din Brăila 6 fl., D-na 
Aurora Perlea din Brăila 20 fl., Gheor-- 
ghe Bidu Bucuresci 9 fl., D-na Aneta Ciu
lei 7 fl. 20 cr., Neculae Senius 5 fl., D-na 
Maria T. Ioanü 1 fl. 50 or.

Suma tuturorü întrărilortt pănă acuma 
a fostü de 369 fl. 72 cr. Cheltuielile au 
fostü 271 fl. 92 cr. Aşa, că venitulü curatü 
este de 97 fl. 10 cr.

Subscrisulü birou ală Comitetului Reu- 
niunei femeiloră române din locü îşi în- 
plinesce o plăcută datoriă, esprimândă 
adéncü simţită mulţumită a Comitetului în 
prima liniă Comitetului arangiatorü, oare a 
ostenita pentru asigurarea acestui resultatü 
frumosă ală petrecerei; apoi tuturora P. T. 
Domni şi Dómne, oarl prin participarea 
şi contribuirea ioru au făcută posibilă unü 
succesü aşa de frumoşii ală acestei petre
ceri românesc!.

Agnes Duşoiu, Lazaru Nastasi,
preşedintă. aetuarü.

DIVERSE.
Uliu anunţ ii nostimă. Pe tóté anun

ţurile de căsătorie etc. le întrece următo- 
rulü inserată, apăruta <4ilel0 trecute în 
„Berliner-Tagblatt“ : „Titlu de prinţă, pe 
cale legală cu permisiunea guvernului (Eu
ropa de Sudu) se vinde pe lângă ună preţă 
convenabila. Ofertele au de a-se înainta 
sub adresa „preţa convenabila“ . — Este în
trebarea acum, ce guvernă din Sudulü 
Ei ropei permite să se vendă o titulă de 
prinţi pe bani?

Cehi mai frigurosn Februarie aiw 
secuiului al»i X iX-lea. Luna lui Februarie 
a acestui ana a fosta cea mai frigurosă din
tre tóté lunile lui Februarie din secolulft 
aiü 19 lea in totă Europa, dér mai alesă 
în Elveţia. Numai în secoiulă trecută se 
cjice, că au mai fosta două ernî, în cari 
frigulă din Februarie a fosta — 8Ü Celsius 
şi —8.5° C., va să dic& mare şi ca
cela diu Februarie a. jc., oare n’a trecută 
pe — 7° Celsius.

proprietari: Or*, A u r e l  M u p e ş ia f lu .

ReÚaGtora responsabilii: G r e g o r iu  8 8 a i«iru .
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Cursulu la bursa din Viena.
Din 11 Martie 1895.

Senta ung. de aurii 4% • • • 124.10 
JEfcenta de coróne ung. 4% • • • 99.10 
Impr. oftil. fer. ung. în aurù41/2%  • 127.50 
Impr. căii. fer. ung. în argint 472% 104.30 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 125.40 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . 98.25 
Bonuri rurale eroate-slavone. . . 98.25 
Imprum. ung. cu premii . . . .  162.50 
Losurî pentru reg. Tisei şi Segedin. 152.—
Senta de hârtie austr...................101=30
Renta de argint austr...................101 25
Renta de aur austr........................125.05
Losurî diu 1860 ........................ 156.75
Acţii de ale Băncei austro ungară.
Acţii de-ale Băncei ung. de creiitQ.
Acţii de-ale Băncei austr. de credit.
Napoleon dorî.................................
Mărci imperiale germane . . .
London v i s t a ............................
Paris v i s t a .................................
Rente de coróne austr.4% • •
Note italiene.................................

125
156

1077,
457
393

9
60

123
49

101
46

20
79
40
45

40
60

9.76
9.72

Cu6*s&aiu p ie ţe i B raşovu *

Din 12 Martie 1895.
Bancnota rom. Cump. 9.72 Vend. 
Argint roman. Curip.
Napoleon-d’orî Cump.
Galbeni Cump.
Ruble rusesc! Cump.
Mărct germane Cump.
Scris. fono. Albina5°/0

5 89

9.68 Vend.
5.76 Vênrl.
5.75 Vêod.
131 Vend. ~ 

60 -  Vend.
100.75 Vend. 101.75

Insciinţare.
D-nii membrii ai societăţii de împriimutu 

şi păstrare

„ A U R O R  A “
sunta invitaţi a participa la

adunarea generală a XXI-a
<;are va avea loco Duminecă în 24 
Martie 1885 la IO óre a m în sala 
şcolei fondaţionale populare supe
rióre din Nâseudu.

Pentru casula, câod acesta adu
nare nu s ' a r  p u t é  ţ i ne  din lipsa 
voturiloru recerute, prin acesta se con
vocă tot-odată a doua adunare, care va 
ave iocu in 7 Aprilie 1895 la óra şi Io 
culù fixaţii, In care vorii aduce hotă- 
rîrî valabile membrii presanţi.

O r d in e a  clllei:
1) Raportulă direcţiuoei şi alu 

comisiunei cecsuratóre.
2) Statorirea bilanţului pe anul 

1894, distribuirea profitului şi darea 
absolutoriului pentru anulu de ges 
tiune espirato.

8) Alegerea atoni doi membrii 
In consiliata administrativii.

4) Alegerea comisiunei censură-
tóre.

5) Propunerile consiliului admi
nistrativă şi eventualii alte propu
neri insinuate în sensulu statuteloru.

N ă s e u d u ,  23 Februarie 1895.

DIRECŢIUNI A.

P icăturile de stomacin
a r i a
Z e l l e r

carî au efectii escelentă în contra tu- 
turorii bolelord de stomachu, suntu unii 
m e d ica m en tii n e a iie ra t i i  d e  
lip să  p en tru  o r î-c e  ca^ăţ la
lipsă de apetitu, slăbiciunea stoma- 
chului, respiraţia cu mirosu greu, vân
turi, râgăelă, ‘colică, cataru de sto
machu, flegmă, gălbinare, greţă şi vo- 
mare, constipaţiă, şi la durere de capii, 
încărcarea stomachului cu mâncări şi 
beuturi, limbrici, suferinţe de splină, 
ficaţii şi hcmoroide ca mijlocii apro
baţii şi sigurii de vindecare.

La bolele indicate s’a constatată 
picăturile Mariazeller ca celu mai bunii 
leactt, care confirmă sute de testimonii. 
Preţuia unei sticle cu prescrierea de 
întrebuinţare Cl% Sticla îndoiţii 
de mare î 1©  Cl% Espediţia centrală 
prin farmacistulu CARL BKADY, 
K r e m s i e r  (Moravia).

Picături veritabile suntu numai 
acelea, pe a căroru embalage este li
pită o făşiă verde cu cuvintelc : „B e- 
z e u g e  d i e E c li t li e i tu cu sub - 
scrierea mea.

Picăturile Mariazeller veritabile 
se află: B r a ş o v ă :  farmaciile Tul. 
Ilo  nung, F . Jekelius W -we, Franz Kel- 
lemen, Ed. Kugler la Hygiea, Vict. 
Roth, TT. G. Obert. H o s s z u f a l u  : 
farmacia: Gustav Jek-iius. Osernâ t -  
f a l u :  farmacia Joscf Drodtbff.

Antmciuri
(inserţimu şi reclame)

Suntâ a s e  a d r e s a  su b s c r is e , 
a d m im s ira t iu n î. In casu lu  pu-
b lic ă r i i  unui anunciu  m ai mu SI 
d e  o d a tă  s e  fa c e  s c ă d em â n iâ , 

c r e s c e  cu c â tă  p u b iic a re s  
s e  fa c e  m ai de m u ite -o r i.

ÂdmiiMStraţiunsa 
„Gazeta Transilvaniei.u

fp ir  Numere siaguratiee 
din „G-azeta Transilvaniei * 
a 5 cr. se potH eutnpera în 
librăria Nicolae Ciurcu.

Sosirea şi plecam trenărilor!! în Braşovn.
Sosirea trenurilorù in BrasoYU :

I. Dela Pe3ta la Bra§ovù:
Trenulù de persóne : 8 óre dimmela. 
Trenulù acceL: 2 óre 9 min. dupà am. 
Trenulù mixtù : 10 óre 25 minute séra. 
Tr. < xp. Roniàn1'  : 5 óre 07 m. d*miné^a.

2. De!a Bucuresci la Bra§ovù :
Trenulù acoel : 2 óre 18 min. dupà am. 
Trenulù mixtù : 7 óre 1 minute aéra. 
Trenulù accel.: 10 óre 37 minute séra. 
Tr. expr. Runaànfì : 10 óre 19 m. séra.

3. Dela Zernesci la Bra§ovù.
Trenulù mixtù : 7 óre 36 min. dimmela. 
Trenulù mixtù : 1 ór& 44 min. dupà am' 
Trenulù mix ù : 0 óre 00 min. séra.

Dela Bra§ovù la Ch.-0§orhe!u.
Trenulù de persóne: 3 óre 10 dupà am. 
Trenulù mixtù: 8 óre 50 minute dimin. 
Trenulù mixtù : 4 óre 50 min. diraìn.

Plecarea trenurilorù din Eraş.
I, Dela Braşov^ la Pesta

Trenulù mixtiì : 5 óre 8 min. dimin4ţa. 
Trenulù accel. ; 2 óre 45 min. dupà am, 
Trenulù de persóne. : 7 óre 43 min. séra. 
Tr. expr. Român : 10 óre 26 min. séra.

2. Dela Braşovu la Bucuresci :
Trenuiu acoel. : 4 óre 59 minute dimin, 
Trenulù mixtù: 11 óre înainte de arnési, 
Trenulù acoel. : 2 óre 19 min. după am. 
Tr. expr. Romàni: 5 óre 14 m. din,in.

3. Dela Braşovu la Zèniesei:
Trenulù mixtù: 8 óre 35 min. diminéf^t.

„ n 4 „ 55 ni. dupà am. 
Trenulù mixtù: 0 óre 00 min, séra.

4. Dela Ch.-Qşorheiu la BraşovQ.
Trenulù mixtù : 8 óre 19 min. dimin. 
Trenulù de persóne: 1 órà 51 m. d am. 
Tre nula raixtìi : 7 óre 20 min. séra.

• • •  Órele de cassa dela 8—1.
Giro-Conto

la , b a n c a
Anstro-teii 

^ _____________ a

» ALBINA»
INSTI TUTÙ DE CREDIT Ş ID E  ECONOMI!

FILIALA BRAfOVÜ

Cec -Conto
la, posta, 
Nr. 505.

depuneri spre fructificare lillà 41
netto, solvindù însaşî darea de interese ;

poliţe comerciale CU 5Vio!
aCGOrilă împrumuturi cambiale şi cambial-ipotecari ( j ° ! o j

. * sub cele mal avantagiósecredite in cont corrent conditimi; 
împrumuturi pe hârtii de valóre, monede, 

giuvaere şi mărfuri CU 6°io!
ciieră şi Fiifle monede şi

indigene şi străine, în specialii de cele românescl; 
fără nici o 
detragere 

cu celfi mai 
urcaţii preţii 
în modulă celii 
mai culanta

im

înainte de 
scadenţă, şi

orî-ce ian
pe pieţele din ţeră şi 
streinătate;

n sub cele mai ief
tine condiţiunî;

ff l magazine şi locuri libere de depou, Fte0rium
seu s t r a d a  G & r i i  M r . 4 5 ,  care, situatu nemijlocita lângă 
gara drumului de fieră de statii, e legata prin şine proprii cu 
acesta şi investi tu cu dreptulu de vămuire şi cântărire oficiosă 
prin organele drumului de fierţi de statii;
fipO în calitatea sa ca representanţă principală a so- nfnîltn 

ci etăţii de asigurare EQUITABLE din New-York Ului iu

1" UD iriptă su^ con(liţiunile favorabile, parti- 
jJu fiulu culare a acestei societăţi.
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Onorabileloru administratiunî de fonduri si p. t. D-loru> > r 
capitaliştii le recomandă pentru plasarea de capitale

Scrisurile fondare de 5°;0 ale „Albinei“
a le  c ă ro r u  c n p o n e  se  re s cu it ip e ră  s e in e s irn lu  fu r ii n ie î o 

d e lra g e re , ş i ca rt  se a f la  <9e ventţn re în  c u r s u l  «file i a  b u r s e i  
«if at USudapcsta, în  p ie se  d e  SOO, ÎO O O  ş i 9 0 0 0  de  co ro n e . 
C o en p aren d u  c u r s u r i le  ş i p r o d u s u lu  c e lo r la lt e  e fecte  in d i 

gene , se  p o te  s u s ţ in e a  cu  to tu  d re p tu lu , ca

P ! Scrisurile fonciare „Albina“ de 5° o
suntat fttli r e la t iv ii  ce le  m a i  i e f t i n e  ş i to to «la tă  m a i  
p r o d u c t i v e  d in  e fec te le  co tate  la  b u r s a  d in  B u d a p e s ta .

Bonitatea absolută a fonciereioru „Albina“ e garantată 
prin valorea celu puţinii întreită a ipoteceioru pe basa cărora 
se esmitu, prin fondulu specialii de asigurare a scmuriioru 
fonciare care e de fl. 200 000 şi în fine prin totalitatea ori 
şi cărei alte averi a institutului.

8- *

®M  Ónele de c a s s ă  deSa 8 —f. 9M

A B O N A M E N T E
l i A

0A2ETA T A ÎÎS ILV A ÎÎIE I“
Preţidii abonamentului este:

P e n t rn  A a s t r o -U n g a r ia :
Fa trei iun! .................................... 3 ii. —
Pe şese iuni. .................... ..... 6 îl. —
Pe unu a n ii............................................. 12 îl. •—

P e n t ru  B o m ân ia  şi s t r ă in ă ta t e :
Pe trej luni. .............................................. 10 fr.
Pa şese luni ......................................... 20 ir.
Pe unu anu. . .........................................40 fr.

Bane&te la numerele cu âftta di Duminscă.
Pentru A u s tro -U n g a r ia :

Pe anu ....................................................... £ (i. —
Pe şese lu n i.................... ÎL —

^  Pe trei l u n i .............................................  50 er.

X  Pentru iiomâniia şi străinătate:
Pe anu ....................................................... 8 franci.
Pe şese lu n î .............................. ..... 4 franci.
Pe trei l u n î .................... ..... . . . t  franci.

x  Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin
Hj mandate poştale.
î t  Domnii, carî se voru abona din nou, se bineyoiescă
X  & scrie adresa lămurită şi a arata şi poşta ultimă.

§ Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“
Tipografia A . Mureşianu, Braşovu.


